
FAQ’s 
 

Door een aantal recente wetswijzigingen is de wetgeving over vzw’s grondig door elkaar geschud. 

Door het nieuwe ondernemingsrecht worden vzw’s voortaan beschouwd als ondernemingen, en 

kunnen zij bijvoorbeeld ook failliet verklaard worden. Door het nieuwe Wetboek van 

Vennootschappen en Verenigingen, wordt het verenigingsrecht op heel wat punten geharmoniseerd 

met de regels die van toepassing zijn op vennootschappen. We geven je daarom graag een overzicht 

van de voornaamste wijzigingen.  

Mag mijn vzw winst maken?  

Dat mag inderdaad. Tot nu toe mocht een vzw slechts een economische activiteit uitoefenen (en 

daarbij winst maken) wanneer die ondergeschikt was aan haar belangeloze activiteiten. Die regel 

verandert: de nieuwe wetgeving voorziet nu uitdrukkelijk dat vzw’s onbeperkt commerciële en 

winstgevende activiteiten mogen uitoefenen, voor zover die kaderen in hun belangeloos doel. De 

vzw moet dat recht dan wel inschrijven in haar statuten.   

Let op: de winst die een vzw maakt, mag enkel gebruikt worden voor haar belangeloos doel, en mag 

niet uitgekeerd worden aan de leden, aan bestuurders of aan andere personen. De winst moet met 

andere woorden steeds gebruikt worden voor het belangeloos doel van de vereniging. Dat is en blijft 

het grote verschil met vennootschappen: waar een vennootschap haar winst mag uitkeren aan haar 

aandeelhouders (bijv. via dividend), mag de winst die een vzw maakt niet worden uitgekeerd.  

Dit betekent natuurlijk niet dat de leden of bestuurders geen enkele vergoeding of voordeel uit de 

vereniging mogen halen. Maar die vergoedingen en voordelen moeten redelijk zijn en kaderen 

binnen het belangeloze doel van de vereniging. Is dat niet het geval, dan worden ze beschouwd als 

(verboden) winstuitkering.  

Wat mag bijvoorbeeld wel?  

• advies of begeleidingen geven, infosessies organiseren, … zelfs wanneer dat gratis gebeurt; 

• een lokaal ter beschikking stellen voor een evenement, ook wanneer dit gratis gebeurt; 

• een lokaal verhuren voor langere tijd, op voorwaarde dat dat gebeurt tegen een normale 

huurprijs; 

• een campagne ten voordele van onze leden financieren; 

• een normale vergoeding geven aan bestuurders; 

• … 

Wat mag bijvoorbeeld niet:  

• Een lokaal voor langere tijd verhuren aan een lid, tegen een abnormaal lage kostprijs; 

• Een bestuurdersvergoeding geven die duidelijk veel hoger ligt dan een normaal presentiegeld 

en eventuele onkostenvergoeding. 

 

Komt mijn vzw dan onder de vennootschapsbelasting?  

Inzake fiscaliteit blijven de oude regels gelden. De vraag of de vzw dus onder de 

rechtspersonenbelasting of onder de vennootschapsbelasting valt, blijft dus een feitenkwestie. 

Zolang de economische activiteiten die een vzw voert bijkomstig zijn, zal ze onder de 



rechtspersonenbelasting vallen. Hebben de economische activiteiten echter het overwicht, dan zal 

de vzw onder de vennootschapsbelasting vallen.  

Kan mijn vzw failliet verklaard worden?  

Aangezien een vzw gewoon een onderneming is, kan zij inderdaad failliet worden verklaard. Ze kan 

dus zelf de boeken neerleggen, of in faillissement gedagvaard worden. Omgekeerd kan een vzw in 

moeilijkheden, nu ook bescherming vragen tegen haar schuldeisers (de vroeger ‘WCO’).  

De bestuurders krijgen hierbij bovendien een bijkomende taak: als het bestuursorgaan vaststelt (of 

zou moeten vaststellen) dat het voortbestaan de vzw in gevaar is, dan moet het bestuursorgaan 

beraadslagen over de maatregelen die moeten worden genomen om de voortzetting van de vzw 

voor een minimumduur van twaalf maanden te kunnen garanderen1.  

Oprichtersaansprakelijkheid bij vzw’s?  

In tegenstelling tot bepaalde vennootschappen, zoals de BV of de NV, geldt bij een vzw geen 

oprichtersaansprakelijkheid. Er moet evenmin een financieel plan worden opgemaakt bij de 

oprichting van een vzw.  

Moet ik mijn vzw/feitelijke vereniging inschrijven in de KBO?  

Ja. Elke vzw moet ingeschreven zijn in de KBO. Bij de oprichting van een vzw zal men dus naar het 

ondernemingsloket moeten gaan om de vzw in te schrijven. In tegenstelling tot vennootschappen is 

de inschrijving van een vzw wel kosteloos.  

Welke rechtbank is bevoegd voor vzw’s?  

Aangezien vzw’s sinds mei 2018 gewone ondernemingen zijn, vallen zij niet langer onder de 

bevoegdheid van de rechtbank van eerste aanleg, maar onder de ondernemingsrechtbank (de 

vroegere ‘rechtbank van koophandel’)2, tenzij de wet specifiek anders bepaalt. Zo blijft de 

arbeidsrechtbank bevoegd voor geschillen met personeel, en moeten vorderingen tegen 

consumenten nog steeds worden ingesteld bij de Rechtbank  van Eerste Aanleg.  

Moet mijn vzw/feitelijke vereniging een boekhouding voeren?  

Elke vzw moet één of andere vorm van boekhouding voeren. De omvang en complexiteit van die 

boekhouding hangt echter af van de grootte van de vzw:  

Grote vzw’s moeten een volledige dubbele boekhouding voeren. Een grote vzw is een vzw die op 

balansdatum méér dan één van de volgende criteria overschrijdt:  

o Jaargemiddelde van het aantal werknemers: 50 

o Jaaromzet, excl BTW, van 9 miljoen euro 

o Balanstotaal van 4,5 miljoen euro 

Kleine vzw’s kunnen hun jaarrekening opmaken volgens verkort schema3. Dit wil zeggen dat er een 

dubbele boekhouding moet bijgehouden worden, waarbij er minder posten zijn en minder in detail 

gewerkt moet worden dan bij een volledige boekhouding. Een kleine vzw is een vzw die op 

balansdatum niet meer dan één van de volgende criteria overschrijdt:  

 
1 Art. 2:52 WVV  
2 art 573 en 574 Ger Wb 
3 https://www.nbb.be/doc/ba/models/npi/20131201_vzw_vkt.pdf  

https://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=nl&la=N&table_name=wet&cn=2019032309&&caller=list&N&fromtab=wet&tri=dd+AS+RANK&rech=1&numero=1&sql=(text+contains+(''))#Art.2:51
https://www.ejustice.just.fgov.be/cgi_loi/loi_a1.pl?language=nl&la=N&table_name=wet&cn=2019032309&&caller=list&N&fromtab=wet&tri=dd+AS+RANK&rech=1&numero=1&sql=(text+contains+(''))#Art.2:53
https://www.nbb.be/doc/ba/models/npi/20131201_vzw_vkt.pdf


o Jaargemiddelde van het aantal werknemers: 50 

o Jaaromzet, excl BTW, van 9 miljoen euro 

o Balanstotaal van 4,5 miljoen euro 

Sommige kleine vzw’s kunnen hun jaarrekening opmaken volgens ‘vereenvoudigd model’, wat wil 

zeggen dat je niet aan dubbel boekhouden moet doen. Er moet dus geen echte balans opgesteld 

worden, maar het komt neer op het bijhouden van enkele boeken. Meer bepaald moet er een 

financieel dagboek, een aankoopboek, verkoopboek en inventarisboek bijgehouden worden. 

Bovendien moet er geen jaarrekening worden neergelegd bij de Nationale Bank.  

Dit geldt echter alleen voor kleine vzw’s die op balansdatum niet meer dan één van volgende criteria 

overschrijden:  

o Een jaargemiddelde van 5 FTE’s 

o In totaal 334.500 euro aan andere dan niet -recurrente ontvangsten, exclusief BTW 

o In totaal 1.337.000 euro aan bezittingen 

o In totaal 1.337.000 euro aan schulden 

Micro-vzw’s kunnen hun jaarrekening opmaken volgens een micro-schema, wat nog eenvoudiger is 

dan dat van kleine vzw’s, en er in praktijk op neerkomt dat de toelichting beknopter is dan bij het 

verkorte schema. Zo moeten er slechts vijf zaken in weergegeven worden, meer bepaald 1) een 

samenvatting van de waarderingsregels; 2) een staat van de vaste activa, 3) gegevens met betrekking 

tot niet in de balans opgenomen rechten en verplichtingen; 4) het bedrag van de aan de leden van de 

bestuurs-, leidinggevende en toezichthoudende organen verleende voorschotten en kredieten; 5) het 

aantal eigen aandelen, evenals het kapitaalbedrag vertegenwoordigd door deze aandelen.  

Een micro vzw is een vzw die op balansdatum niet meer dan één van de volgende criteria 

overschrijdt:  

o Jaargemiddelde van het aantal werknemers: 10 

o Jaaromzet, excl BTW, van 700.000 euro 

o Balanstotaal van 350.000 euro 

Moet mijn vzw/feitelijke vereniging een jaarrekening neerleggen?  

In principe moeten vzw’s inderdaad een jaarrekening neerleggen. De verplichting om een 

jaarrekening neer te leggen geldt echter niet indien de vzw op balansdatum niet meer dan één van 

de volgende criteria overschrijdt:  

o Een jaargemiddelde van 5 FTE’s 

o In totaal 334.500 euro aan andere dan niet-recurrente ontvangsten, exclusief BTW 

o In totaal 1.337.000 euro aan bezittingen 

o In totaal 1.337.000 euro aan schulden 

 

Ben ik als bestuurder aansprakelijk voor beslissingen van de vzw?  

In principe is de vzw als rechtspersoon verantwoordelijk voor alle beslissingen die door haar organen 

worden genomen. Maar wanneer een bestuurder een fout maakt, kan hij/zij daar wel aansprakelijk 

voor worden gesteld, wanneer die fout door een normaal zorgvuldig bestuurder niet zou zijn 

gemaakt én de fout schade heeft veroorzaakt. Het gaat dan bijvoorbeeld om het overtreden van de 



statuten of de wet, het niet betalen van bedrijfsvoorheffing, btw of sociale bijdragen, het voortzetten 

van een vzw die duidelijk failliet is, … .  

Bovendien zullen in zo’n geval de andere bestuurders uit de raad van bestuur ook hoofdelijk 

aansprakelijk zijn, zelfs wanneer ze de fout niet zelf hebben gemaakt. In dat laatste geval kunnen ze 

wel aan de aansprakelijkheid ontsnappen als ze de betrokken fout hebben gemeld aan hun collega-

bestuurders (best op de eerstvolgende vergadering), én deze melding wordt opgenomen in de 

notulen.  

Voor lichte fouten wordt de aansprakelijkheid van bestuurders wel beperkt tot een vast bedrag, dat 

afhangt van de grootte van de vzw. Bij kleine vzw’s die over de laatste drie boekjaren een 

gemiddelde omzet op jaarbasis van minder dan 350.000 euro (excl. BTW) hadden en een gemiddeld 

balanstotaal dat niet hoger is dan 175.000 euro, kan een bestuurder maar aansprakelijk worden 

gesteld tot een bedrag van 125.000 euro. Bij grotere vzw’s liggen die bedragen hoger. Let wel: bij 

zware of opzettelijke fouten geldt geen beperking van de aansprakelijkheid. Ook de aansprakelijkheid 

voor het niet betalen van bedrijfsvoorheffing, btw of sociale bijdragen, is niet beperkt.  

Moet ik mij dan als bestuurder laten verzekeren?  

Je hoeft als bestuurder geen afzonderlijke verzekering af te sluiten. UNIZO heeft een polis 

bestuurdersaansprakelijkheid afgesloten, die automatisch van toepassing is op alle UNIZO-

bestuurders, en die een voldoende hoge dekking biedt voor eventuele (onopzettelijke) fouten die 

gemaakt zouden worden door haar bestuurders.  

Notulen opstellen! 

In de nieuwe wetgeving wordt een vzw verplicht om notulen op te stellen van de vergaderingen van 

het bestuursorgaan (de nieuwe naam voor de raad van bestuur). Bovendien moeten die notulen 

ondertekend worden door de Voorzitter en de bestuurders die dat willen.  

Stemregels op de Algemene Vergadering 

In de regel worden beslissingen op de Algemene Vergadering genomen met een gewone 

meerderheid van de stemmen:  

• tenzij de statuten of de wet dus iets anders bepalen, maakt het niet uit hoeveel bestuurders 

aanwezig of vertegenwoordigd zijn om geldig te kunnen stemmen;  

• tenzij de statuten of de wet iets anders vermelden, is een beslissing aangenomen wanneer 

meer dan de helft van de aanwezige of geldig vertegenwoordigde leden de beslissing 

goedkeurt, met uitsluiting van de afwezigen, van de onthoudingen en van de nietige 

stemmen. Voor de berekening van deze meerderheid wordt met andere woorden geen 

enkele rekening gehouden met de afwezigen, de onthoudingen en de nietige stemmen. 

Let wel: de nieuwe wet laat uitdrukkelijk toe dat in de statuten wordt afgeweken van een gelijk 

stemrecht op de algemene vergadering.  

Om de statuten te wijzigen, gelden evenwel andere regels:  

• de voorgestelde wijzigingen moeten nauwkeurig zijn aangegeven in de oproeping;  

• ten minste twee derde van de leden moet aanwezig of vertegenwoordigd zijn. Is deze 

voorwaarde niet vervuld, dan is een tweede bijeenroeping nodig die ten vroegste 15 dagen 

later mag plaatsvinden. Op die tweede vergadering maakt het dan niet meer uit hoeveel 

leden aanwezig of vertegenwoordigd zijn;  



• Een wijziging is alleen aangenomen, wanneer zij twee derde van de 

aanwezige/vertegenwoordigde leden de wijziging goedkeuren. Onthoudingen worden noch 

in de teller noch in de noemer meegerekend; 

• Indien de statutenwijziging echter betrekking heeft op het voorwerp of het belangeloos doel 

van de vereniging, is zij alleen aangenomen wanneer vier vijfde van de 

aanwezige/vertegenwoordigde leden de wijziging goedkeuren, waarbij onthoudingen in de 

teller noch in de noemer worden meegerekend. 

Stemregels voor de raad van bestuur (‘bestuursorgaan’)  

Ook bij het bestuursorgaan (de nieuwe naam voor de raad van bestuur), geldt dat beslissingen 

genomen worden met gewone meerderheid:  

• tenzij de statuten dus iets anders bepalen, maakt het niet uit hoeveel bestuurders aanwezig 

of vertegenwoordigd zijn om geldig te kunnen stemmen;  

• tenzij de statuten iets anders vermelden, is een beslissing aangenomen wanneer meer dan 

de helft van de aanwezige of geldig vertegenwoordigde leden de beslissing goedkeurt, met 

uitsluiting van de afwezigen, van de onthoudingen en van de nietige stemmen. Voor de 

berekening van deze meerderheid wordt met andere woorden geen enkele rekening 

gehouden met de afwezigen, de onthoudingen en de nietige stemmen. 

Let op: Bestuurders kunnen zich enkel laten vertegenwoordiger op de raad van bestuur door andere 

bestuurders indien de statuten dit toelaten. 

Dagelijks bestuur van de vzw 

In principe wordt de vzw bestuurd door het bestuursorgaan (de nieuwe naam voor de raad van 

bestuur). Maar dat is in de praktijk niet altijd werkbaar. Vandaar dat de meeste vzw’s voorzien in een 

‘dagelijks bestuur’, waarbij de voorzitter, de gedelegeerd bestuurder of iemand anders de 

bevoegdheid krijgt om de beslissingen die dag aan dag moeten worden genomen, zelf te nemen en uit 

te voeren.  

Om dat systeem te vergemakkelijken, voorziet de wetgeving nu ook een definitie van ‘dagelijks 

bestuur’: “de handelingen en de beslissingen die niet verder reiken dan de behoeften van het dagelijks 

leven van de vereniging, als de handelingen en de beslissingen die, ofwel om reden van hun minder 

belang dat ze vertonen, ofwel omwille van hun spoedeisend karakter, de tussenkomst van het 

bestuursorgaan niet rechtvaardigen”. Om zeker te zijn bepaal je bovendien best dat degene die het 

dagelijks bestuur toegewezen krijgt, ook zelfstanding kan handtekenen voor de zaken die onder het 

dagelijks bestuur vallen.  

Let wel: als de voorzitter (of iemand anders) het dagelijks bestuur toegewezen krijgt, moet dat ook 

opgenomen zijn in de statuten die gepubliceerd worden.  

Moet ik de statuten aanpassen na de nieuwe wet?  

De nieuwe wetgeving voorziet toch heel wat aanpassingen ten opzichte van de huidige wet. Zo wordt 

er niet langer gesproken van een ‘raad van bestuur’, maar van een ‘bestuursorgaan’, moeten de 

statuten naast het doel van de vzw ook de activiteiten omschrijven die de vzw zal uitoefenen, wordt 

de rol van onthoudingen en ongeldige stemmen op een algemene vergadering licht gewijzigd, … .  

In principe zal dus elke vzw haar statuten moeten aanpassen, om ze in lijn te brengen met de nieuwe 

wetgeving. Uiteraard zal UNIZO modelstatuten voorzien, die in overeenstemming zijn met de nieuwe 

wetgeving.  



Tegen wanneer moeten mijn statuten aangepast zijn aan het nieuwe wetboek?  

Voor vzw’s die worden opgericht vanaf 1/1/2019 gelden de nieuwe regels in elk geval. Hun statuten 

moeten dus sowieso opgemaakt zijn volgende de nieuwe regels.  

Voor vzw’s die werden opgericht vóór 1/1/2019, worden de nieuwe regels pas van kracht vanaf 

1/1/2020. Zij moeten uiterlijk op 1/1/2024 hun statuten hebben aangepast aan de nieuwe regels, 

máár: als ze tussen 1/1/2020 en 1/1/2024 een statutenwijziging doorvoeren, zijn ze wel verplicht om 

hun statuten ineens helemaal in overeenstemming te brengen met het nieuwe wetboek.  

Welke vermeldingen moeten voorkomen op brieven, facturen, website, … van een vzw?  

Alle akten, facturen, aankondigingen, bekendmakingen, brieven, orders, websites en andere stukken 

die al dan niet elektronisch uitgaan van de vzw, moeten minstens de volgende vermeldingen 

bevatten:  

• de naam van de vzw; 

• het woord ‘vzw’; 

• het adres van de maatschappelijke zetel; 

• het ondernemingsnummer; 

• het woord "rechtspersonenregister" of de afkorting "RPR", gevolgd door de vermelding van 
de rechtbank van de zetel van de vzw;  

• in voorkomend geval, het e-mailadres en de website van de rechtspersoon; 

• in voorkomend geval, het feit dat de rechtspersoon in vereffening is 

• ten minste één bankrekeningnummer van de vzw. 
 
Daarnaast moet iedereen die een document ondertekent dat de vzw verbindt (zoals een 
overeenkomst), bij de handtekening vermelden in welke hoedanigheid hij/zij tekent (voorzitter, 
gedelegeerd bestuurder, bestuurder, …).  
 
Iedereen die meewerkt aan een akte of website die deze vermeldingen niet draagt, kan aansprakelijk 
worden gesteld voor de door de vzw aangegane verbintenissen. 
 
Wat de vermelding van het rechtspersonenregister betreft, moet u dus nagaan in welk gerechtelijk 
arrondissement de zetel van uw vzw ligt. Er zijn mogelijkheden:  
 

o ‘RPR Antwerpen, afdeling Antwerpen’ 
o ‘RPR Antwerpen, afdeling Hasselt’ 
o ‘RPR Antwerpen, afdeling Mechelen’ 
o ‘RPR Antwerpen, afdeling Tongeren’ 
o ‘RPR Antwerpen, afdeling Turnhout’ 
o ‘RPR Gent, afdeling Brugge’ 
o ‘RPR Gent, afdeling Dendermonde’ 
o ‘RPR Gent, afdeling Gent’ 
o ‘RPR Gent, afdeling Ieper’ 
o ‘RPR Gent, afdeling Kortrijk’ 
o ‘RPR Gent, afdeling Oostende’ 
o ‘RPR Gent, afdeling Oudenaarde’ 
o ‘RPR Gent, afdeling Veurne’ 
o ‘RPR Brussel’ 
o ‘RPR Leuven’ 

 



Zijn er nog andere belangrijke wijzigingen aan de vzw-wet?  
 
De belangrijkste wijzigingen werden hierboven al opgesomd. Toch zijn er ook nog een aantal 
‘kleinere’ nieuwigheden, die we u alvast willen meegeven:  
 

• De naam ‘raad van bestuur’ wordt wettelijk veranderd in ‘bestuursorgaan’ 

• Het zal niet langer verplicht zijn dat de Algemene vergadering méér leden moet tellen dan 
het bestuursorgaan.  

• De mogelijkheid om het bestuursorgaan schriftelijk te laten beraadslagen wordt in de wet 
voorzien, en moet dus niet langer in de statuten zijn ingeschreven. Deze mogelijkheid kan 
wel in de statuten worden uitgesloten.  

• Bestuurders kunnen zich enkel laten vertegenwoordiger op de raad van bestuur door andere 
bestuurders indien de statuten dit toelaten. 

• De statuten zullen niet langer kunnen bepalen dat de AV kan stemmen over punten die niet 
op de vooraf toegestuurde agenda staan. 

• Een huishoudelijk reglement kan enkel worden opgemaakt indien dat voorzien is in de 
statuten 

 
 
Wij zijn een feitelijke vereniging, wat verandert er voor ons?  
 
Voor feitelijke verenigingen verandert er eigenlijk niets. Zij worden niet beschouwd als 
ondernemingen en vallen niet onder de nieuwe regels die gelden voor vzw’s.  
 
Dit betekent bijvoorbeeld concreet dat een feitelijke vereniging:  

• niet failliet verklaard kan worden, maar ook geen beroep kan doen op de WCO; 

• niet onderworpen is aan boekhoudverplichtingen, al spreekt het voor zich dat in het kader 
van een goed bestuur, een (eenvoudige) boekhouding aan te raden is; 

• niet moet worden ingeschreven in de KBO (tenzij ze personeel tewerkstellen of aan de BTW 
onderworpen zijn); 

• … 
 
Let wel op: een feitelijke vereniging ontsnapt maar aan al deze regels, wanneer ze een echte 
feitelijke vereniging is. Dat wil zeggen dat ze geen winst uitkeert aan haar leden. Doet ze dat wel, dan 
zal ze beschouwd worden als een gewone onderneming, en zullen alle bovenstaande regels dus wél 
van toepassing worden.  
Net zoals bij de vzw blijft het in dat verband wel toegelaten om bijvoorbeeld een normale vergoeding 
te geven aan bestuurders, of voordelen te geven aan leden. Alleen moeten die vergoedingen en 
voordelen ‘marktconform’ zijn.  
 

Wat mag bijvoorbeeld wel?  

• advies of begeleidingen geven, infosessies organiseren, … zelfs wanneer dat gratis gebeurt; 

• een lokaal ter beschikking stellen voor een evenement, ook wanneer dit gratis gebeurt; 

• een lokaal verhuren voor langere tijd, op voorwaarde dat dat gebeurt tegen een normale 

huurprijs; 

• een campagne ten voordele van onze leden financieren; 

• een normale vergoeding geven aan bestuurders; 

• … 



Wat mag bijvoorbeeld niet:  

• Een lokaal voor langere tijd verhuren aan een lid, tegen een abnormaal lage kostprijs; 

• Een bestuurdersvergoeding geven die duidelijk veel hoger ligt dan een normaal presentiegeld 

en eventuele onkostenvergoeding. 

 


